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Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

Прозвішча, імя, імя па бацьку                                                            

                                                                                                                                

Падпіска аформлена і аплачана ў                                                    

                                                        на IІI кв. або 2-е паўг. 2014 года

Хатні адрас і тэлефон                                                                                                                                                    

                                                                                                                                                      

                                                                                                                           

Пасведчанне аб дзяржаўнай рэгістрацыі № 2255 ад 30.10.13, 
выдадзена Міністэрствам гандлю Рэспублікі Беларусь.

КАЛI ВЫ ПАДПIСАЛIСЯ КАЛI ВЫ ПАДПIСАЛIСЯ 
НА ГАЗЕТУ «ЗВЯЗДА»НА ГАЗЕТУ «ЗВЯЗДА»  
на ІІІ квар тал
або ІІ паў год дзе 2014 го да —
за паў няй це карт ку ўдзель ні ка, 
вы ра зай це і да сы лай це 
ДА 5 ЛІПЕНЯ 2014 ГОДА 
ў рэдакцыю на адрас: 220013, 
Мiнск, вул. Б. Хмяльнiцкага, 10А. 

Ся род пад піс чы каў 11.07.2014 го да бу дзе ра зы гра-
на 7 су шы лак для ага род ні ны і 3 тры ме ры. Вы ні кі бу-
дуць апуб лі ка ва ны ў га зе це «Звяз да» да 21.07.2014 г.

Пры зы мож на бу дзе атры маць у рэ дак цыі па 
31.09.2014 г. пры па да чы кві тан цыі аб пад піс цы на «Звяз ду» на ІІІ квар-
тал або ІІ паў год дзе 2014 г. і паш пар та. Пас ля 31 ве рас ня вы да ча пры-
зоў спы ня ец ца і прэ тэн зіі пад піс чы каў не пры ма юц ца.

Тэлефон для даведак (017) 287 18 38.
ТЭРМІН ПРАВЯДЗЕННЯ ГУЛЬНІ — з 5.06.14 па 30.09.14.

3 тры меры3 тры меры

7 су шыл ак 
7 су шыл ак 

для ага род ні ны
для ага род ні ны

Свет ра туе пры га жосць 
Сё ле та кон курс ад зна чае юбі лей — 

пра во дзіц ца ўжо дзя ся ты раз. Удзель-
ні ча юць у ім прад пры ем ствы зе лян бу да 
ўсіх дзе вя ці ра ё наў Мін ска, у тым лі ку 
ўпраў лен не «Цэнтр», а так са ма ўпраў-
лен не па ахо ве рас лін. Спа бор ніц твы 
ла дзяц ца ў два эта пы: спа чат ку пе ра-
мож ца вы лу ча ец ца ў кож ным ра ё не, а 
пас ля ў фі на ле вы бі ра юць са мую леп-
шую ка ман ду. Дэ віз сё лет ня га кон кур-

су — квет ка выя кам па зі цыі для дзя цей 
у лю бі мым пар ку. Та кім чы нам ар га ні-
за та ры ўкла да юць у яго і вы ха ваў чы 
ас пект: пры хо дзя чы з баць ка мі ў парк, 
дзе ці бу дуць ба чыць пры го жыя клум бы і 
ву чыц ца бе раж лі ва ста віц ца да іх. Да рэ-
чы, спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што гэ та 
дае плён: за апош нія га ды фік су ец ца ўсё 
менш вы пад каў кра дзя жоў з клум баў і 
ін ша га ван да ліз му.

Ды і як мож на раз бу раць та кую пры-
га жосць, асаб лі ва ка лі на зі ра еш, як яна 

ства ра ец ца? Вось прос та ста яць скры ні 
з роз ны мі квет ка мі, але за не каль кі хві-
лін пад спрыт ны мі ру ка мі во пыт ных май-
строў з рас лін вы ма лёў ва юц ца муд ра ге-
ліс тыя ўзо ры, склад ва юц ца вы кштал цо-
ныя ма за і кі, уз ні ка юць за вер ша ныя кам-
па зі цыі са сва ім на стро ем, ха рак та рам і 
сэн сам. І ўжо не ве рыц ца, што па ла са ты 
кот-ле ту цен нік ці дзе ла ві тая кач ка пад 
па ра со нам, аль бо вя сё лы смоўж ство ра-
ны з дзя сят каў ві даў кве так, наз вы якіх, 
як ні ста рай ся, з пер ша га ра зу не за-
пом ніш. А ра бот ні кі зе лян бу да ве да юць 
іх на зу бок. Ме на ві та дзя ку ю чы іх пра цы 
наш го рад на зы ва юць са мым зя лё ным 
і пры го жым: па ду маць толь кі — іх ру ка-
мі сё ле та ў Мін ску вы са джа на 1,7 млн 
кве так!..

Уба чыць у дрэ ве ха рак тар 
Але ці так лёг ка да ец ца гэ тая пры-

га жосць? Дак лад ны ад каз на гэ тае пы-
тан не ве да юць та пі яр шчы кі — май стры 
па фі гур най аб рэ зцы кус тоў, што пра-
цу юць не па да лёк ад асноў най кон курс-
най пля цоў кі. Аляк сандр Сак і Сяр гей 
Ша пяць ко на да юць за мыс ла ва тую фор-
му вы са джа ным тут ту ям. На пы тан ні 
ад каз ва юць не ах вот на, але як толь кі 
раз мо ва за хо дзіць пра тон ка сці спра-
вы, якой яны зай ма юц ца ўжо дзя ся ты 
се зон, іх во чы за паль ва юц ца, і муж чы ны 
па чы на юць га ва рыць як са праў ды апан-
та ныя пра фе сі я на лы.

— У кож ным дрэ ве неш та ад ра зу ві-
даць, з пер ша га по гля ду ўяў ля еш, што 
з гэ та га мо жа атры мац ца, — дзе ліц ца 
Сяр гей Ша пяць ко. — Усё ін ды ві ду аль на, 
як у лю дзей мож на раз гле дзець ней кія 
здоль нас ці і схіль нас ці, так і тут — бу дзе 
гэ та спі раль, шар ці пі ра мі да.

Та пі яр ная стрыж ка — спра ва кар пат-
лі вая, тут трэ ба не толь кі мець мас тац кі 
густ і ідэа льны ва ка мер, але і ве даць, 
што мож на ад рэ заць, а што не аб ход на 

па кі нуць, каб дрэ ва не за гі ну ла. Увесь 
сак рэт у во пы це, за пэў ні ва юць май стры 
і… пра па ну юць мне па спра ба ваць па-
стрыг чы тую. Дры гот кі мі ру ка мі бя ру 
пра фе сій ны ін стру мент — бен за на жні-
цы, і па чы наю ма руд на пра во дзіць імі па 
краі дрэ ва. Усе ліш нія га лін кі ад ля та юць 
ад лёг ка га до ты ку ма шы ны, але ж тры-
маць яе ў ру ках цяж ка. За дзень пра цы 
мож на ня кеп ска на трэ ні ра вац ца — і ні-
я кіх трэ на жо раў не трэ ба. Не па спеў-
шы на ра біць бя ды, пе ра даю ін стру мент 
май стру, і ён спрыт на за не каль кі хві лін 
ро біць з туі дас ка на лую пі ра мі ду.

Ка ра на ван не жаб кі 
Тым ча сам на асноў най кон курс най 

пля цоў цы пра ца ру шыць да за вяр шэн-
ня, але тым боль шы рух і тым боль шае 
на пру жан не ад чу ва ец ца ся род удзель ні-
каў. Хтось ці рас пы ляе над жоў ты мі ак са-
міт ка мі ба лон чык з фар бай — і вось яны 
ўжо ро бяц ца бла кіт ны мі. Хтось ці па доб-
ным чы нам пры да па мо зе спе цы яль на га 
тра фа рэ ту фар буе мар му ро вую крош-
ку. Нех та ўпры гож вае свае кам па зі цыі 
па вет ра ны мі ша ры ка мі. За вяр шаль ныя 
ўзма хі на жніц, граб ляў і ле ек — і час 
вый шаў. У апош нія хві лі ны пе рад агля-
дам жу ры май стры ўго лас пра га вор ва-
юць свае прэ зен та цыі.

— Жу ры ацэнь вае кан кур сан таў 
па не каль кіх кры тэ ры ях, — рас па вя-
дае стар шы ня Аб' яд на на га ка мі тэ-
та праф са ю за УП «Мінск зе лян буд» 
Аляк сандр СА ЛА НО ВІЧ. — Спа чат ку 
ўдзель ні кі зда ва лі тэ а рэ тыч ны эк за мен 
па бі ле тах, пас ля па ча ла ся прак тыч ная 
част ка. Яе пер шы этап — раз біў ка га зо-
на, пас ля ста вяць ба лы за пад бор ра са-
ды, за хут касць вы ка нан ня ра бо ты (на 
ўсё пра ўсё да ва ла ся дзве га дзі ны), і 
на рэш це жу ры выносіць ацэн ку за аба-
ро ну прад стаў ле най кам па зі цыі.

Вы свет лі ла ся, што без прэ зен та цыі 
вы зна чыць пе ра мож цу цяж ка: усе пра-
цы атры ма лі ся яр кі мі, ці ка вы мі і ў пра-
мым сэн се рас квя ці лі пар ка вую па ля ну. 
Але ж ме на ві та ўмен не па даць свой твор 
ўзды мае пе ра мож цу на вяр шы ню. Кан-
кур сан ты рас каз ва юць пра свае ра бо ты, 
пры чым не толь кі пе ра ліч ва юць вы ка-
ры ста ныя рас лі ны і дэ ка ра тыў ныя ма тэ-
ры я лы, але і за чыт ва юць пра іх вер шы. 
Удзель ні цы, да во лі ста лыя жан чы ны, хва-
лю юц ца, як школь ні цы, і ста вяц ца да сва іх 
кам па зі цый як да жы вых іс тот. Пуб лі ка 
ўспры мае прэ зен та цыі го ра ча, а не ўза ба-
ве свой вер дыкт вы но сіць і жу ры: пер шае 
мес ца ў кон кур се за ва ёў вае ка ман да УП 
«Зе лян буд Мас коў ска га ра ё на» з яр кай і 
са праў ды вар тай пе ра мо гі кам па зі цы яй 
«Ца рэў на-жа бка». Яе ства раль ні цы Та-
ма ра Рац ке віч і Лі лія Мік ша пры зна юц ца: 
не ду ма лі, што атры ма юць пер шае мес ца. 
Але ж не да рэм на вы бра лі ме на ві та та кі 
пер са наж для сва ёй кам па зі цыі: у каз-
цы жаб ка пе ра тва ра ец ца ў пры га жу ню. 
Атрым лі ва ец ца, і ў жыц ці зда ра юц ца цу-
ды — вя до ма, у тых, хто ў іх ве рыць.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК

�

(Заканчэнне.
Пачатак на 1-й стар.)

Па ацэн цы экс пер таў, 60% 
па цы ен таў, якім па тра бу ец ца 
па лі ятыў ная да па мо га, скла-
да юць ан ка ла гіч ныя хво рыя, а 
40% — па цы ен ты з ін шы мі за-
хвор ван ня мі.

Ка лі ка заць пра Бе ла русь, то 
на ша кра і на ад ста ла ад уся го 
све ту ў ака зан ні па лі ятыў най да-
па мо гі на шмат га доў. Бе ла рус-
кі дзі ця чы хос піс быў ство ра ны 
па іні цы я ты ве Рэс пуб лі кан ска га 
дзі ця ча га ан ка ге ма та ла гіч на-
га цэнт ра ў 1994 го дзе. Ад нак 
прай шло больш як дзе сяць га-
доў, перш чым у Бе ла ру сі ад-
крыў ся пер шы дзяр жаў ны хос-
піс для да рос лых. Пры чым з 
2005 па 2008 год ён іс на ваў як 
пі лот ны пра ект. Спе цы я ліс ты 
тлу ма чаць, што на ла дзіць сіс тэ-
му дзей нас ці дзі ця ча га хос пі са 
бы ло знач на ляг чэй, та му што 
маш та бы ня шчас ця ўсё ж та кі 
знач на мен шыя…

Па коль кі шко ла па лі ятыў най 
да па мо гі ў Бе ла ру сі яшчэ толь-
кі фар мі ру ец ца, у ме ды цын скіх 
ра бот ні каў за ста ец ца шмат 
пы тан няў. На прык лад, ці ёсць 
сэнс ад кры ваць хос пі сы ў ад да-
ле ных на се ле ных пунк тах? Хто 
бу дзе зай мац ца пад рых тоў кай 
пер са на лу пры пе ра пра фі ля-
ван ні баль ніч ных уста ноў? Якім 
па ві нен быць штат у хос пі саў 
або ад дзя лен няў па лі ятыў най 
да па мо гі? На коль кі апраў да-
на ад кры ваць та кія ад дзя лен ні 
пры ан ка ла гіч ных дыс пан се-
рах? Коль кі ча су ча ла век мо жа 
зна хо дзіц ца пад па лі ятыў най 
апе кай? Ці па трэб на па ве дам-
ляць хво ра му па цы ен ту пра гноз 
пра цяг лас ці яго жыц ця? Як не 
па мы ліц ца з пра гно зам? І гэ так 
да лей…

Пад бор абяз боль ван ня — 
так са ма цэ лая на ву ка. А па тра-
ба ван не адэ кват на га абяз боль-
ван ня — гэ та фун да мен таль нае 
пра ва кож на га хво ра га. У нас 
жа па ве дам ля юць па цы ен ту 
стра шэн ны ды яг наз, але не 
заў сё ды рас каз ва юць ча ла ве-
ку, што з ім бу дзе да лей. Хоць 
кож на му ан ка ла гіч на му хво ра му 
аба вяз ко ва па трэб на пад трым-
ка псі хо ла га.

Каб атры маць ад ка зы на зла-
ба дзён ныя пы тан ні і да ве дац ца 
пра су час ныя су свет ныя тэн-
дэн цыі ў ака зан ні па лі ятыў най 
да па мо гі, Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя за пра сі ла ў Бе ла русь 
во пыт ных аме ры кан скіх спе цы-
я ліс таў, якія на пра ця гу ча ты рох 
дзён пра во дзі лі на ба зе РНПЦ 
ан ка ло гіі тэ ма тыч ныя се мі на ры 
для бе ла рус кіх ме ды каў і вы-
клад чы каў.

За кон ны пад му рак 
— Ан ка ло гія ва ўсіх нас у пер-

шую чар гу аса цы ю ец ца з бо лем: 
«Я бу ду па ку та ваць, ка лі бу ду 
па мі раць». Для ан ка ла гіч ных 
хво рых га лоў нае — гэ та абяз-
боль ван не і гра мат ны до гляд. 
Сён ня ў па лі ятыў най да па мо зе 
ма юць па трэ бу ў Бе ла ру сі ка ля 
14,5 ты ся чы толь кі ан ка ла гіч ных 
хво рых. У нас ёсць і хос пі сы, і ад-
дзя лен ні па лі ятыў най да па мо гі, і 
спе цы я лі за ва ныя ка бі не ты ў ам-
бу ла тор на-по лі клі ніч ным звя не, 

але па куль не ха пае гра мат ных 
спе цы я ліс таў, здоль ных аказ-
ваць комп лекс ную па лі ятыў ную 
да па мо гу па цы ен ту і яго сям'і, 
асаб лі ва ў пер ша сным звя не, — 
кан ста туе стар шы ня Бе ла рус-
кай аса цы я цыі ўра чоў, член 
па ста ян най пар ла менц кай 
ка мі сіі па ахо ве зда роўя, фі-
зіч най куль ту ры, ся мей най і 
ма ла дзёж най па лі ты цы Дзміт-
рый ШАЎ ЦОЎ. — Для та го, каб 
пра ца ваць з та кі мі па цы ен та мі, 
трэ ба мець пэў ны прак тыч ны во-
пыт ра бо ты, а так са ма ва ло даць 
асаб лі вы мі ду шэў ны мі якас ця мі і 
псі ха ла гіч най пад рых тоў кай. На 
жаль, ахоп па лі ятыў най да па мо-
гай не пе ра вы шае сён ня 40% ад 
агуль най коль кас ці тых, хто мае 
ў ёй па трэ бу.

Га лоў ны па за штат ны спе-
цы я ліст Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя па па лі ятыў най да па-
мо зе да рос ла му на сель ніц тву, 
га лоў ны ўрач «Баль ні цы па-
лі ятыў на га до гля ду «Хос піс» 
Воль га МЫЧ КО на гад вае, што 
пер шы да ку мент Мі ніс тэр ства 
ахо вы зда роўя па па лі ятыў-
най да па мо зе з'я віў ся толь кі ў 
2008 го дзе, але да ты чыў ся ён 
вы ключ на ан ка ла гіч ных хво рых. 
Ра зам з тым, вя лі кім да сяг нен-
нем ста ла аба вяз ко вая пры сут-
насць у хос пі сах, акра мя ура чоў-
ан ко ла гаў, тэ ра пеў таў, яшчэ і 
псі хо ла гаў. Праз два га ды вый-
шаў но вы да ку мент, які па шы-
рыў ко ла па цы ен таў з хра ніч ны-
мі за хвор ван ня мі ў тэр мі на льнай 
ста дыі, на якіх рас паў сю дзі ла ся 
па лі ятыў ная да па мо га.

Па сло вах Воль гі Мыч ко, за 
прай шоў шы час вель мі шмат 
бы ло зроб ле на. Яшчэ з 2007 г. 
дзей ні чае пра та кол ля чэн ня 
бо лю, які ў 2010 го дзе пе ра-
гля даў ся. Іс тот на па леп шы ла ся 
да ступ насць нар ка тыч ных ле-
ка вых срод каў, з'я ві лі ся не ін ва-
зіў ныя ле ка выя фор мы. У кра і-
не ство ра на струк ту ра ака зан ня 
па лі ятыў най ме ды цын скай да-
па мо гі.

Сім ва ліч на, што ўся го за 
не каль кі дзён да пры ез ду аме-
ры кан скіх спе цы я ліс таў па лі-
ятыў ная да па мо га, на рэш це, 
бы ла пра пі са на і ў бе ла рус кім 
за ка на даў стве. Мі ніс тэр ства 
ахо вы зда роўя іні цы я ва ла ўня-
сен не змя нен няў у За кон Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь «Аб ахо ве 
зда роўя». Но вая рэ дак цыя да-
ку мен та бы ла пры ня та ў Па ла це 
прад стаў ні коў у дру гім чы тан ні. 
У ёй ужо пра пі са ны і па няц це 
«па лі ятыў ная ме ды цын ская 
да па мо га», і прын цы пы яе ака-
зан ня.

— За ўсім гэ тым ста іць вя-
лі кая кар пат лі вая ра бо та па 
пад рых тоў цы нар ма тыў на-пра-
ва вой ба зы, якая бу дзе рэ гу ля-
ваць ака зан не па лі ятыў най ме-
ды цын скай да па мо гі, пы тан ні 
ле ка ва га ме недж мен ту ў гэ тай 
воб лас ці, аба рот нар ка тыч ных і 
не нар ка тыч ных ле ка вых срод-

каў, раз віц цё ста цы я нар на га 
эта пу ака зан ня па лі ятыў най 
да па мо гі. Але асноў ны ўпор 
бу дзе зроб ле ны на ам бу ла тор-
ны этап. Мы імк нём ся да та го, 
каб кож ны ўрач ве даў ас пек ты 
ака зан ня па лі ятыў най да па мо гі 
і каб кож ная ме ды цын ская сяст-
ра ве да ла, як пра ца ваць з та кі мі 
па цы ен та мі, — пад крэс лі ла на-
мес нік на чаль ні ка Га лоў на га 
ўпраў лен ня ар га ні за цыі ме-
ды цын скай да па мо гі Мі ніс тэр-
ства ахо вы зда роўя Люд мі ла 
ЖЫ ЛЕ ВІЧ.

Пра гно зы —
спра ва ня ўдзяч ная?

— Сён ня ў ЗША па цы ен ты 
атрым лі ва юць па лі ятыў ную да па-
мо гу ад ра зу пас ля па ста ноў кі ды-
яг на зу па ра лель на з тэ ра пі яй, — 
па дзя лі ла ся аме ры кан скім до-

све дам ін струк тар Гар вард скай 
ме ды цын скай шко лы, ан ко лаг, 
урач па лі ятыў най ме ды цы ны 
Са ра СЛЭЙ ТАР — Мы ста ра ем ся 
ўста на віць кан такт і пра па на ваць 
пад трым ку па цы ен ту і яго сям'і. 
Па лі ятыў ная да па мо га на цэ ле на 
на тое, каб аб лег чыць фі зіч ныя, 
эма цы я наль ныя, са цы яль ныя і 
ду хоў ныя па ку ты на ўсіх ста ды ях 
за хвор ван ня, і яна не па він на аб-
мя жоў вац ца да па мо гай смя рот на 
хво ра му ча ла ве ку толь кі на пры-
кан цы яго жыц ця. За ўва жа на, 
што ў аме ры кан скіх па цы ен таў, 
якія атрым лі ва лі па лі ятыў ную да-
па мо гу на пер шых ста ды ях за-
хвор ван ня, пра цяг ласць жыц ця 
бы ла боль шай…

Са ра Слэй тар па дзя лі ла-
ся вы ні ка мі апы тан ня амаль 
500 се мя'ў, у якіх бы лі сва я кі 
са смя рот ным ды яг на зам. Вы-
свет лі ла ся, што чле ны сем' яў 
жа да юць, па-пер шае, свай го 
ўклю чэн ня ў пра цэс пры няц ця 
ра шэн няў. Яны ха це лі б атрым-
лі ваць праў дзі вую і ад кры тую 
ін фар ма цыю ад ме ды цын ска га 
пер са на лу і ўра чоў, мець до ступ 
да сва іх хво рых сва я коў 24 га-
дзі ны ў су ткі. Так са ма ім па тра-
бу юц ца да па мо га і пад трым ка 
до ма.

Вель мі па ка заль на, на коль-
кі ад роз ні ва юц ца мер ка ван ні 
па цы ен таў і ўра чоў на конт та-
го, што па цы ен ты лі чаць важ-
ным на па ро зе смер ці. Вы со кі 
пра цэнт хво рых жа даюць зна-
хо дзіц ца пе рад смер цю ў цвя-
ро зым ро зу ме, усве дам ляць 
тое, што ад бы ва ец ца, а вось 
для ўра чоў гэ та не так важ на. 
Смя рот на хво рыя ба яц ца быць 
абу зай для сва ёй сям'і.

Уво гу ле, вы свет лі ла ся, што 
47% ура чоў не ве да лі, чаго 
ха це лі бы іх па цы ен ты на пры-
кан цы жыц ця. У пры ват нас ці, 
не ве да лі іх стаў лен ня да ін-
тэн сіў най тэ ра піі, не ве да лі, 
што па цы ен ты не жа да юць, 
каб ім аказ ва лі ся рэ ані ма цый-
ныя ме ра пры ем ствы ў вы пад ку 
спы нен ня ды хан ня і сэр ца біц-
ця. А 38% тых, хто пай шоў з 
жыц ця, як мі ні мум 10 апош ніх 
дзён зна хо дзі лі ся ў па ла це ін-
тэн сіў най тэ ра піі. Пры чым 50% 
па цы ен таў, якія зна хо дзі лі ся ў 
свя до мас ці, па ку та ва лі ад бо-
лю — ад уме ра на га да моц на-
га — пры клад на па ло ву ўся го 
ча су.

— Мы лі чым, што трэ ба па-
ва жаць жа дан ні па цы ен таў на-
пры кан цы іх жыц ця. Трэ ба ста-
віць пе рад са бой мэ ту па зба віць 
смя рот на хво рых лю дзей ад 

не адэ кват на га і не па жа да на га 
ме ды цын ска га ўмя шан ня, — 
пад крэс лі вае Са ра Слэй тар.

Яшчэ ад на праб ле ма — гэ-
та пра гно зы на конт пра цяг лас ці 
жыц ця смя рот на хво рых па цы-
ен таў. Гэ тыя лю дзі, як пра ві ла, 
жа да юць, каб з імі раз маў ля-
лі, каб праў дзі ва ка за лі пра іх 
пра гно зы. Але ўра чы не вель мі 
ах вот на пад трым лі ва юць та кія 
раз мо вы. 90% аме ры кан скіх 
ура чоў уво гу ле па збя га юць да-
ваць пра гно зы, а больш за па-
ло ву (57%) лі чаць, што ў іх не 
ха пае ква лі фі ка цыі для та го, каб 
ра біць та кія пра гно зы.

Ура чоў, як і па цы ен таў, 
мож на зра зу мець. Не дак-
лад нас ці ў пра гно зах час та 
ста но вяц ца аб' ек там скар гаў 
па цы ен таў і іх сва я коў. Да та-
го ж, як па ка за ла апы тан не 
343 аме ры кан скіх ура чоў, 
20% пра гно заў, да дзе ных імі, 
ака за лі ся не дак лад ны мі, а ў 
80% вы пад каў праг на зу е мая 
пра цяг ласць жыц ця бы ла пе-
ра ацэ не на. Лі чыц ца, што да-
ваць пра гно зы ан ка ла гіч ным 
хво рым пра сцей, па коль кі ан-
ка ло гія — больш прад ка заль-
нае за хвор ван не. Ра зам з тым 
за ўва жа на: чым больш да вя-
раль ныя ад но сі ны склад ва юц-
ца па між ура чом і па цы ен там, 
тым больш «ап ты міс тыч ным» 
атрым лі ва ец ца пра гноз. Але 
аме ры кан скія спе цы я ліс ты, 
якія дзя лі лі ся сва ім до све дам 
з бе ла рус кі мі ўра ча мі, лі чаць, 
што больш рэа ліс тыч ны пра-
гноз дае маг чы масць цяж ка 
хво рым лю дзям пры маць свое-
ча со ва пра віль ныя ра шэн ні.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

ЖЫЦЬ СВА БОД НЫМ АД БО ЛЮ

Зя лё нае свя таЗя лё нае свя та  ��

ТЫЯ ЯШЧЭ КВЕ ТАЧ КІ
ПРА ФЕ СІЯ «РА БО ЧЫ ЗЯ ЛЁ НА ГА БУ ДАЎ НІЦ ТВА» НЕ ТОЛЬ КІ ПРЫ ГО ЖАЯ, 

АЛЕ І ЗА ПА ТРА БА ВА НАЯ
У Бе ла ру сі па куль што не шмат-

лі кія ўста но вы аду ка цыі рых ту юць 
умель цаў-азе ля няль ні каў. Га лоў най 
куз няй кад раў для «Мінск зе лян бу-
да» з'яў ля ец ца Бе ла рус кі дзяр жаў ны 
тэх на ла гіч ны ўні вер сі тэт. На ву чыц ца 
май стэр ству раз біў кі га зо наў і ства-
рэн ня квет ка вых кам па зі цый мож-
на на ле са гас па дар чым фа куль тэ це 
ўста но вы: бу ду чых спе цы я ліс таў ча-
ка юць на ка фед ры ланд шафт на га 
пра ек та ван ня і са до ва-пар ка ва га 
бу даў ніц тва.

Ахоп па лі ятыў най 
да па мо гай у Бе ла ру сі 
не пе ра вы шае сён ня 40% 
ад агуль най коль кас ці 
тых, хто мае ў ёй па трэ бу.

Лю дзі ў яр кім спец адзен ні, скры ні з ра са дай, са до вы ін вен тар — гле дзя чы 
на ўсё гэ та, мож на па ду маць, што ў ста ліч ным пар ку Гор ка га пра хо дзіць 
гла баль ны су бот нік. Толь кі вось на ка лен да ры не су бо та, ды і са ма пра ца 
ідзе да во лі ары гі наль на: на ад ным луж ку на дзе ся ці ад ноль ка вых квад ра-
тах 2х2 мет ры шчы ру юць па дзве жан чы ны. І яшчэ з паў дзя сят ка іх ка ля жа-
нак ста яць по бач і пад ба дзёр ва юць ка бет. А пад трым ка ім не аб ход на, бо да 
фі наль на га эта пу га рад ско га кон кур су пра фе сій на га май стэр ства «Мін скі 
май стар — 2014» па пра фе сіі «ра бо чы зя лё на га бу даў ніц тва» дай шлі са мыя 
леп шыя, і ця пер яны га то вы па ка заць усе свае ўмен ні, каб пе ра маг чы.
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Лёг кі ру х бен за на жніц —
і дрэ вы на бы ва юць муд ра ге ліс тыя фор мы.

Бу ду чы смоўж ад ка ман ды ўпраў лен ня «Цэнтр» УП «Мінск зелян буд».

ЗА ЎСЁ ТРЭ БА ПЛА ЦІЦЬ
Буй ную са ма гон ную вы твор часць да па маг ла вы явіць пра ва ахоў-
ні кам на тэ ры то рыі рэс пуб лі кан ска га ланд шафт на га за каз ні ка 
«На лі боц кі» ў Стаўб цоў скім ра ё не мяс цо вая жы хар ка.

Як па ве да мі лі ва ўпраў лен ні ўнут ра ных спраў Мі набл вы кан ка ма, 
жан чы на па скар дзі ла ся на «пра мую лі нію», што яе муж атры маў зар-
пла ту і не каль кі дзён не хо дзіць на ра бо ту. Гро шы тра ціць на са ма гон ку. 
За яў ні ца на зва ла і маг чы мае мес ца, дзе го няць са ма гон. 

Праваахоўнікі вы еха лі для пра вер кі фак таў. Не па да лё ку ад аг ра га рад-
ка «На лі бо кі» яны за тры ма лі «на га ра чым» двух ма ла дых муж чын. На 
бе ра зе рэч кі ў ле се бы ло вы яў ле на ка ля 2 тон бра гі і 80 літ раў са ма го ну. 
Не па да лёк ста яў трак тар з пры чэ пам. Для дэ ман та жу са ма гон на га апа ра-
та, ва гой у не каль кі тон, да вя ло ся вы ка рыс таць спе цы яль ную тэх ні ку.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ

�

На слыхуНа слыху  ��

А не шкодзь!А не шкодзь!  ��

СА СТРЭЛЬ БАЙ НА... КА РА СЯ
Па па ля ваць на ры бу ноч чу вы ра шы лі два бра ты з вёс кі Куб лі чы 
Ушацка га ра ё на. Вы бра лі во зе ра Бе лае, што мя жуе з Глы боч-
чы най.

Ама та раў эк зо ты кі не спы ні ла на ват тое, што яны па ру ша лі як мі ні мум 
тры пунк ты пра ві лаў: па-пер шае, «па ля ва лі» ноч чу, па-дру гое, з да па мо-
гай фа ры і аку му ля та ра, па-трэ цяе, стра ля лі гар пу ном са стрэль бы для 
пад вод на га па ля ван ня з лод кі — а зна чыць, не зна хо дзя чы ся ў ва дзе. 
Як па ве да міў рэ дак цыі на чаль нік Глы боц кай між ра ён най ін спек цыі 
ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту Аляк сей ПРО ТАС, бра кань е раў 
за тры ма лі з до ка за мі ві ны ка ля дзвюх га дзін но чы. Зда бы чай го ра-«па-
ляў ні чых» ста лі та кія ві ды ры бы, як ка рась, лінь, шчу пак. У коль кі абы-
дзец ца пра ва па ру шаль ні кам нач ное «са фа ры», вы зна чыць суд.

Ул. інф.
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КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ 
О ФИНАНСОВОМ ПОЛОЖЕНИИ

ОАО «Банк БелВЭБ»
 (в миллионах белорусских рублей 

с учетом покупательной способности белорусского рубля на 31 марта 2014 года)

31.03.2014
(неаудировано).

31.12.2013

Активы
Денежные средства и их эквиваленты 2 022 255 1 958 470
Драгоценные металлы 11 597 13 167
Производные финансовые активы 118 40
Средства в кредитных организациях 273 857 786 092
Кредиты клиентам 14 478 096 14 440 109
Инвестиционные ценные бумаги, имеющиеся 
в наличии для продажи

1 879 765 2 011 812

Инвестиции в ассоциированную компанию 36 214 35 892
Основные средства 925 691 926 708
Активы, построенные для продажи 179 009 199 833
Нематериальные активы 162 769 152 634
Текущий актив по налогу на прибыль 595 63 974
Отложенные активы по налогу на прибыль 281 11 776
Прочие активы 254 670 267 460
Итого активы 20 224 917 20 867 967
Обязательства 
Средства кредитных организаций 9 797 515 10 754 208
Производные финансовые обязательства - 34
Средства клиентов 6 702 026 6 618 797
Выпущенные долговые ценные бумаги 90 362 19 125
Текущие обязательства по налогу на прибыль 27 749 94 942
Отложенные обязательства по налогу на 
прибыль

18 328 8 502

Прочие обязательства 406 175 221 744
Итого обязательства 17 042 155 17 717 352
Капитал
Уставный капитал 4 271 353 4 271 353
Эмиссионный доход 4 135 4 135
Дополнительный капитал 49 529 49 529
Фонд переоценки зданий 167 220 167 220
Нереализованная переоценка инвестиционных 
ценных бумаг, имеющихся в наличии для 
продажи

1 877 3 348

Накопленный дефицит (1 397 945) (1 423 132)
Итого капитал, приходящийся на акционеров 
Банка

3 096 169 3 072 453

Неконтрольные доли участия 86 593 78 162
Итого капитал 3 182 762 3 150 615
Итого капитал и обязательства 20 224 917 20 867 967

КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ 
О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ 

ОАО «Банк БелВЭБ»

за период, закончившийся 31 марта 2014 года 
(в миллионах белорусских рублей 

с учетом покупательной способности белорусского рубля на 31 марта 2014 года)

За 3 месяца, 
закончившихся 

31.03.2014
(неаудировано)

За 3 месяца, 
закончившихся 

31.03.2013

Процентные доходы: 
Кредиты клиентам 543 824 486 754
Средства в кредитных организациях 8 110 27 094
Инвестиционные ценные бумаги 36 876 27 343

588 810 541 191
Финансовая аренда 3 823 3 332

592 633 544 523
Процентные расходы: 
Средства кредитных организаций (134 091) (148 548)
Средства клиентов (114 685) (111 513)
Выпущенные долговые ценные бумаги (2 035) (30 810)

(250 811) (290 871)
Чистые процентные доходы 341 822 253 652
Эффект первоначального признания активов, 
по которым начисляются проценты

1 945 (2 234)

Резерв под обесценение кредитов (56 426) (18 194)
Чистые процентные доходы после 
(создания)/восстановления резерва под 
обесценение кредитного портфеля

287 341 233 224

Доходы по сборам и комиссионным 133 997 118 357
Расходы по сборам и комиссионным (78 547) (33 236)
Чистые комиссионные доходы 55 450 85 121
Чистые доходы по операциям с 
инвестиционными ценными бумагами, 
имеющимися в наличии для продажи 

1 379 27 866

Чистые доходы по операциям в иностранной валюте:
- торговые операции 22 860 13 308
- переоценка валютных статей 3 383 14 884
Доля в прибыли ассоциированной компании 322 2 050
Прочие доходы 77 358 58 938
Непроцентные доходы 105 302 117 046
Расходы на персонал (105 840) (92 028)
Помещения и оборудование (22 289) (19 648)
Амортизация (13 556) (12 420)
Налоги, кроме налога на прибыль (5 422) (3 531)
Прочие расходы от обесценения и создания 
резервов

(391) -

Прочие операционные расходы (68 117) (92 828)
Непроцентные расходы (215 615) (220 455)
Прибыль до расходов по налогу на прибыль 
и убытка по чистой денежной позиции

232 478 214 936

Убыток по чистой денежной позиции в связи с 
гиперинфляцией

(84 198) (91 091)

Расходы по налогу на прибыль (52 554) (52 876)
Чистая прибыль 95 726 70 969
В том числе приходящаяся на:
- акционеров Банка 87 295 66 113
- неконтрольные доли участия 8 431 4 856

Председатель Правления  Каллаур П. В. 

Главный бухгалтер  Филиппова Л. А.

22 мая 2014 г.

Финансовая отчетность размещена на сайте www.belveb.by 
в разделе «О банке / Финансовые показатели деятельности банка / 

Квартальная финансовая отчетность по МСФО за 2014 год.

ОАО «Банк БелВЭБ». Лицензия Национального банка Республики Беларусь 
на осуществление банковской деятельности от 27.12.2013 № 6. УНП 100010078.

Юридический адрес ОАО «Банк БелВЭБ»: 
Республика Беларусь, 220004, г. Минск, пр-т Победителей, 29

ЛИКВИДАТОР ОДО «РЕНАТ-БЕОЛ» 
ОБЪЯВЛЯЕТ О ПРОВЕДЕНИИ 13.07.14 г. в 16-00 

по адресу: Минск, Хоружей, 31а, оф. 313 
ТОРГОВ ПО ПРОДАЖЕ СЛЕДУЮЩЕГО ИМУЩЕСТВА ОДО «Ренат-Беол»:

Пресс гидравлический радиально-обжимной FP120IS «FINN-POWER» – 1 шт., 
стоимостью 68 102 865 белорусских рублей без НДС; Окорочный станок (ма-
шинка для ошкуривания) SP2 «O+P» – 1 шт., стоимостью 4 654 368 белорусских 
рублей без НДС; Машина для резки заготовки рукава высокого давления TH 3-3 
«Parker» – 1 шт., стоимостью 2 691 726 белорусских рублей без НДС; Электролиз. 
газосварочная установка «Лига-41» – 1 шт., стоимостью 2 234 129 белорусских 
рублей без НДС; Станок токарно-винторезный 16К20 – 1 шт., стоимостью 2 760 381 
белорусский рубль без НДС; Станок вертикально-сверлильный МН25Л – 1 шт., сто-
имостью 2 711 864 белорусских рубля без НДС; Станок точильно-шлифовальный 
NI-2*10 – 1 шт., стоимостью 1 634 245 белорусских рублей без НДС; Станок 
токарно-винторезный 16К20 – 1 шт., стоимостью 20 709 656 белорусских рублей 
без НДС;Трубогиб ручной – 1 шт., стоимостью 1 068 244 белорусских рубля без 
НДС; Станок токарно-винторезный 1К62 – 1 шт., стоимостью 9 091 208 белорус-
ских рублей без НДС. Шаг торгов – 5%. Задаток в размере 10% от стоимости лота 
перечисляется на расчетный счет 3012250170017 в ЦБУ №540 г. Минск ОАО «Бе-
линвестбанк» МФО 153001739, г. Минск, пр. Машерова, 29; УНП 100961761. На 
усмотрение Ликвидатора оплата покупателем предмета торгов производится на 
основании договора уступки права требования (перевода долга) в счет оплаты 
Продавцом расходов, связанных с ликвидацией.Имущество может быть продано 
единственному участнику торгов. Заявления на участие в торгах направляются 
по адресу: 220002, Минск, а/я 33 в срок по 01.07.14 г. Договор купли-продажи 
(уступки требования) должен быть заключен в трехдневный срок с даты проведения 
торгов, а приобретенное имущество должно быть оплачено в течение трех дней 
с момента подписания договора.

Справки по телефону 8 017 289-58-88. 
Место нахождения имущества: г. Минск.  УНП 191228804

ИЗМЕНЕНИЯ В ПРОЕКТНУЮ ДЕКЛАРАЦИЮ 

по объекту «Многоквартирный жилой дом со встроенно-пристроенными 
помещениями общественного назначения по генплану № 11 
в границах пр. Дзержинского, пр. Любимова, ул. Семашко. 
Жилой дом № 11 по генплану. 1-я очередь строительства, 

опубликованную в газете «Звязда» 13.12.2012 года»

Застройщик: Общество с ограниченной ответственностью «Фармоэк-
спотех», зарегистрировано Минским горисполкомом решением от 22 ноября 
2007 г. № 2720 в Едином государственном регистре юридических лиц и инди-
видуальных предпринимателей за № 101472333.

Юридический и почтовый адрес: Республика Беларусь, 220053, г. Минск, 
пер. Червякова, дом 21А, пом. 5, каб. 3.

Тел. 8 (017) 216 00 09, 8 (029) 654 10 10, 8 (029)708 46 64.
Для привлечения дольщиков к строительству по договорам создания объ-

ектов долевого строительства предлагаются для граждан, не состоящих на 
учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, юридических лиц:

Стоимость 1 кв.м. 2-комнатных квартир площадью 54 м2 при оплате в 
рассрочку 1550 (одна тысяча пятьсот пятьдесят) долларов США, при условии 
100% единовременной оплаты стоимость 1500 (Одна тысяча пятьсот) долла-
ров США. 

Стоимость неизменна до окончания строительства. Оплата за объект до-
левого строительства производится дольщиком поэтапно в соответствии с 
графиком платежей. УНП 101472333


